

# 啟動新能量，開創新藍圖

## ——新住民二代海外培力暑假成果發表會

文 / 移民事務組專員 陳奕霖 圖 / 秘書室專員 林漢洲、丁周平



本署何榮村署長（後排中）鼓勵新住民二代未來成為新南向政策的重要人才，立法委員林麗蟬（後排右 4）也到場給新住民小朋友加油打氣。

### 新南向、新力量

為展現新住民家庭回到（外）祖父母家進行家庭生活、語言學習與文化交流體驗的成果，本署於今（105）年 10 月 29 日下午舉辦「新住民二代海外培力——暑假成果發表會」，邀請所有獲選者與家人齊聚分享。催生本計畫的立法委員林麗蟬、何榮村署長、鐘景琨副署長、林興春主任秘書、行政院新住民事務協調會黃乃輝委員、新住民發展基金管理會吳樹欉委員、葉郁菁委員及林詩萱委員，都到場與獲獎者及家庭共享成果，期許大家運用多元文化背景向下扎根，並發展語言及文化上的優勢，成為我國的國際人才，開啟臺灣邁向國際化的一扇窗。

### 新住民子女培力新南向小尖兵

何署長表示，目前在臺灣的新住民第一代，也就是外籍與大陸配偶人數已超過 51 萬人，第二子女更是突破 36 萬人。因此，在新住民就業、人才養成及新住民二代培力方面，一直是政府對於新住民家庭服務政策中，相當重要的核心環節。移民署於今年擴大舉辦「105 年新住民二代培力計畫」，不限國籍地區別並增加寒假梯次，鼓勵新住民子女利用假期回到（外）祖父母家學習

語言及文化交流。我們看到新住民家長返國的感動，親師組的老師們，把參訪經歷轉化為豐富的課堂教學；而新住民子女從深刻的跨國文化體驗中，看見自己的優勢，在當地不是旅行過客，而是甚至化身幼兒園小志工、學校的觀摩與寄讀者或當地大學課程的參與者。我國正值全球化發展與積極推動新南向政策，新住民二代是臺灣重要的發展力量，期望大家都能發揮自身多語、多元文化的優勢，並扮演文化交流大使的橋樑，成為新南向政策的重要人才。



劉威誠同學現場演奏「新疆塔塔爾舞曲」。

### 獲選者 FUN 暑假與返校分享

這次家庭組獲獎的許庭庭同學來自高雄市英明國中，她和媽媽許珍妮共赴其家鄉泰國清萊府，和泰國的表妹一起讀了小學 2 年級。庭庭表示，老師教她認識泰文，但字母很像一條毛毛蟲，連起來就是一串串的毛毛蟲，非常有趣！她當場也以簡單的泰文上臺介紹自己及分享臺灣文化，獲得當地同學們的熱烈掌聲。



許庭庭同學體驗泰國少數民族傳統文化——長頸族銅環。

此外，庭庭也按預擬的學習計畫執行文化體驗，深入泰緬邊界的美賽，見到奇特的長頸族。她解說這支少數民族是因逃離緬甸戰亂而落居泰國北部，長頸族婦女習俗是穿戴越多銅環會看起來更漂亮，更像傳說中的長頸龍，而關於銅環還有其他傳說，像是為了保護喉嚨不被野獸襲擊，還有傳說所以拿掉銅環後她們的脖子會因無法支撐頭骨的重量而受傷或死亡，但真相是將銅環拿下後根本沒事！

「長頸族小女孩從 4、5 歲就開始戴銅環了，隨著年齡的增長銅環有增無減，銅環會將骨骼壓下無法生長，因此脖子變得越來越長。」庭庭也體驗戴銅環，發現幾圈就很重了，不知道她們是怎麼承受的！庭庭表示，長頸族村婦女很擅長編織工作，村內雖然沒有電、瓦斯，更沒有 3C 產品，但具特色的手工藝品及使用茅草、竹編蓋房屋，都充分展現她們的雙手萬能與樂天知足。



徐寬同學上臺分享回波蘭祖父家同時參加弗洛維茲小學升學考試的過程。

為傳遞分享學習成果，本署特別拍攝國外生活學習體驗紀實短片及印製成果專輯，記錄獲選者參與本計畫的過程、收穫與心得感想。活動當日驗收學習成果，其中苗栗銅鑼國小的劉威誠暑假赴大陸四川重慶學笛子，現場演奏「新疆塔塔爾族舞曲」，精彩演奏帶來滿場掌聲；回到波蘭參加自學方案、花蓮花崗國中的徐寬，暑假通過弗洛維茲小學的升學考試；就讀臺南一中的吳旻威則回鄉參觀越南的大企業——富林塑膠工廠集團，發現老闆種植許多花草，原來是為讓員工眼睛休息而設想。

另外獲獎親師組來自苗栗縣西湖國中的老師莊雯麟，回憶緣起當初的一份「夢想清單」作業，她請學生思考並記錄人生中有什麼想完成的事。翻閱學生撰寫的夢想清單時，她看見新住民二代學生艾玲寫下：想帶媽媽回越南外婆家。進一步了解後，她得知艾玲的媽媽寧氏金鷹女士在先生過世後，因背負經濟壓力，已近 10 年沒回越南了，莊老師將艾玲的心願掛在心上，沒想到直到這次參與移民署「新住民二代培力計畫」，竟真能陪同艾玲及媽媽一起回外婆家，因緣際會下協助新住民家庭完成夢想，並獲得許多寶貴的人生體驗！

莊老師提到這趟最大的收穫是翻轉對越南的想像，也激起對跨國婚姻及移工的興趣。返臺後，她辦理一系列多元文化相關活動，並觀察到學生對越南文化產生好奇，而自己因此得到鼓舞，有感而發：「文化都有獨特性，如果只生活在自己的同溫層，而不願接觸其他的文化，久而久之，思考會變得較單一且僵化，而學生還在求知的階段，若能在這一時期給予不同文化的認識及刺激，孩子的心胸或能更具同理心。」

### 持續擴大辦理，不限國籍皆可參加

這次活動報名相當踴躍，共收集到 314 件「學習體驗計畫」，經甄選後有 62 組獲選，其中家庭組 50 組、親師組 11 組及社會服務組 1 組，包括越南、印尼、泰國、柬埔寨、菲律賓、尼泊爾、波蘭、英國及大陸地區共 136 人，每人依前往地區補助新臺幣 3 至 7 萬元，獲選者在國外依申請時擬具的學習體驗計畫，回到新住民家長的母國進行為期 2 週的學習體驗。明年的寒暑假期間，移民署也將持續辦理「106 年新住民子女海外培力計畫」，透過返鄉的家庭生活、語言學習與文化交流體驗，將有助於新住民二代建立當地資源及人脈關係，並促進人才交流，培育新住民子女成為國際發展的新力量。